

两岸人士共话川台产业合作新机遇——

“到这里走走看看，会发现不一样的天地”

本报记者 汪灵犀 文/图

山海不为远，川台一家亲。以“川台产业合作·融合两岸发展”为主题的2024川台产业合作推进会日前在四川宜宾举行，来自台湾商业总会、台湾区电机电子工业同业公会、全国台企联等两岸知名工商团体的企业家代表相聚一堂，就如何加快两岸产业融合展开深入探讨，并进行实地考察，共叙亲情、共谋合作。

“时隔6年再次来到四川，像回家一样。”台湾商业总会理事长许舒博告诉记者，四川在科技创新和现代服务业等领域发展速度非常快，这为台商提供了丰富商机。希望未来两地企业家能够深入交流，拓展更多合作空间。



图为两岸嘉宾在宜宾市三江新区参观考察。

推动产业优势互补

“台湾经济发展属于外向型模式，也具有一定的创新能力，而大陆有14亿多人口和非常大的市场，两岸应该优势互补，加强产业合作。”两岸企业家峰会台湾方面秘书长、台湾区电机电子工业同业公会会董顾问尹启铭此次来到四川，主要关注如何深化川台两地在电子信息、电动汽车等产业的合作。他认为，当前四川正大力推动相关产业发展，而台商在电子信息、精密机械等领域优势明显，可以发挥自身优势，主动融入新发展格局，共享新质生产力发展机遇。“双方可以强强联合，互利共赢。”尹启铭对记者说。

“这个投影仪视听感受是影院级的”“这款手机产品能不能现在就下单”“感受到宜宾对动力电池产业非常重视”……在宜宾市三江新区，台商代表们先后赴极米科技、东部产业园、美捷通讯等地参观考察，从快速发展的新兴产业中发现不少未来合作的空间。据介绍，三江新区设立3年多来，以新型工业化为导向，推动动力电池、智能终端、高端装备制造等主导产业从无到有，吸引了众多科研机构和企业落地，规上工业年产值突破千亿元。

“到这里实地走一走、看一看，与只是听一听相关数据介绍相比，感受完全不一样。”许舒博说，通过赴三江新区参访考察，与大陆业者面对面交流，许多台湾企业代表找到新的合作灵感和难得的投资机遇，“这也更进一步说明了持续促进两岸各领域交流对加强两岸产业合作、打造两岸共同市场的重要性。”

深化两地融合发展

推进会上，智慧供应链数字化平台、优质竹笋深加工、食用菌产业基地建设等7个台商投资项目进行现场签约，签约总金额近17亿元。

“四川已经成为台商投资祖国大陆西部的首选地。”四川省经济合作局副局长方青介绍，近年来四川与台湾经贸合作保持稳步增长，年均实现新增台资项目超100个、投资金额约8亿美元。目前已有富士康、仁宝、纬创、群光、统一、旺旺、台玻等台湾知名企业先后到四川布点设厂，形成了以电子信息、食品饮料、百货零售、建筑建材为主的优势产业集群。2023年，台湾成为四川第六大贸易伙伴，交易总额达470多亿元。

“通过实地考察我发现，这里既不缺水、也不缺电，更不缺人才，资源优势明显，发展前景广阔。”许舒博说，台湾商业总会拥有超150万家会员企业，涵盖台湾全部商业服务业。“我希望回台湾后尽快组建一批企业团队，到四川来进行更精准的产业对接，促进川台各领域交流合作。”

“四川自古有‘天府之国’的美誉，地理位置优越，拥有长江经济带发展、西部大开发、‘一带一路’建设、成渝地区双城经济圈建设等政策叠加优势，科技人才丰富、产业特色突出、市场空间广阔。”海峡两岸关系协会常务副会长龙明彪表示，本届推进会围绕电子信息、现代农业、文旅文创等领域为两岸业者交流合作搭建平台，有利于深化川台融合发展、增进同胞亲情福祉。

助力乡村全面振兴

四川是农业大省，是西部唯一一个同时拥有两个国家级台湾农民创业园的省份。近年来，川台农业产业合作步伐不断加快，目前在川投资的台资农业企业超过300个，总投资额近150亿元。

台商徐健哲2016年来四川发展，主要从事食用菌的工厂化生产，近十年来企业不仅创造了可观的经济效益，也实现了技术上的突破创新。“早期我们食用菌日产量在20吨左右，如今企业日产量约60吨，年产值约1.2亿元。接下来，我们还将继续加大在四川的投资。”他告诉记者，公司在本次推进会上签约了投资项目，将在泸州市合江县建设食用菌产业园，首期投资约3000万元。“现在大陆在大力推动乡村全面振兴，我们准备把现代农业带到农村，提高当地老百姓的收入。”徐健哲说。

扎根四川15年的台青必欣怡目前主要从事农业文旅板块，带领台湾文创及农业领域专业团队参与了多个农文旅三产融合项目。她对记者说：“四川有非常多优质农产品，可以结合台湾的农业技术、销售团队及文创人才共同发展，进军更大的市场。希望在推动乡村全面振兴的同时，携手实现合作共赢。”必欣怡希望吸引更多台湾青年人才加入团队、扎根大陆，愿意为他们搭建实习就业平台。“只要亲身到这里走走看看，你就会发现不一样的天地。把自己的专业长才和大陆的发展机遇结合起来，我相信岛内年轻人一定能收获更多幸福感和获得感。”必欣怡说。

国台办：

任何挑战一个中国原则、挑衅两岸同胞的行径，必受惩罚、必定失败

本报北京7月2日电（记者金晨）国务院台办发言人陈斌华2日应询表示，赖清德当局就任以来罔顾事实、曲解法理，赤裸裸贩卖“两国论”，引发两岸同胞强烈不满和坚决反对。台湾同胞的眼睛是雪亮的，赖清德的“台独”言论欺瞒不了台湾民众，洗白不了其“台独工作者”“麻烦制造者”的本质。任何挑战一个中国原则、挑衅两岸同胞的行径，必受惩罚、必定失败。

有记者问：赖清德就职后多次提及“互不隶属”引发大陆强烈不满，台陆委会副主委梁文杰1日受

访对此称，“若不把对岸当作一个国家，对中华人民共和国视而不见”，那是“很荒谬的事”。对此有何评论？陈斌华作上述回应。

陈斌华指出，陆委会有关言论再次暴露民进党当局顽固坚持“台独”分裂、不断进行挑衅对抗的本质。

陈斌华表示，台湾问题的历史经纬清清楚楚，台湾是中国一部分的法理事实明明白白。尽管海峡两岸尚未完全统一，但中国的主权和领土从未分割也决不允许分割，台湾是中国领土的一部分的地位从未改变也决不允许改变。

国台办：

民进党政客故意将广大台湾民众与“台独”顽固分子混为一谈，居心险恶

本报北京7月2日电（记者金晨）国务院台办发言人陈斌华2日答记者问表示，大陆方面发布实施依法治“台独”顽固分子司法文件，不针对广大台湾同胞。民进党政客故意将广大台湾民众与“台独”顽固分子混为一谈，企图借机恐吓民众、绑架民意，拉台湾民众为“台独”垫背，居心险恶。事实证明，已经有越来越多的台湾民众，特别是台湾青年不再受民进党当局欺骗、裹挟，不愿意“被台独”，以各种方式表达要与“台独”顽固分子切割。他们要求民进党当局解除对两岸交流的限制阻挠，希望能够安心顺畅往来两岸。

有记者问：对于大陆日前出台《关于依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪的意见》，民进党当局妄称“两岸互不隶属”，大陆对台湾没有“司法管辖权”，并恐吓称“90%以上民众都可能受到波及”，刻意把大陆及港澳地区旅游警示提升到“橙色”。岛内舆论认为民进党当局此举导致两岸恶性螺旋上升。对此有何评论？陈斌华回应中作上述表示。

陈斌华指出，民进党当局这些做法完全是罔顾事实、颠倒黑白，

是对大陆恶意的污蔑和抹黑，是对台湾民众赤裸裸的欺骗和恐吓。

陈斌华指出，依法惩治“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪，合理合法。台湾是中国的一部分，国家绝不允许“台独”分裂势力以任何名义、任何方式把台湾从中国分裂出去。只有依法严惩“台独”分裂犯罪，才能真正维护台海和平稳定、切实保障台湾同胞利益福祉。凡是以身试法的“台独”顽固分子，不管其身在哪里，国家司法机关都必将一追到底，依法严惩。

陈斌华说，我们再次强调，依法严惩“台独”顽固分子分裂国家、煽动分裂国家犯罪，是捍卫国家主权、统一和领土完整的应有之义，也是维护两岸同胞共同利益和中华民族根本利益的正义之举。希望广大台湾同胞坚守民族大义、顺应历史大势，充分认清“台独”的危害性、欺骗性，坚决反对“台独”分裂，以实际行动维护台海和平稳定，推动两岸关系和平发展。我们一如既往热忱欢迎和支持广大台湾同胞参与两岸各领域交流合作，增进对大陆的了解，共享中国式现代化发展机遇，共创中华民族伟大复兴伟业。

香港投资推广署上半年协助322家企业拓展业务

本报香港7月2日电（记者陈然）香港投资推广署2日宣布，该署于2024年上半年共协助322间内地及海外企业在港开设或拓展业务，同比上升43%。

据介绍，这322间企业为香港经济带来383亿港元的投资，创造超过3500个新增职位，分别较去年同期上升6%和44%。其中内地企业来自“一带一路”沿线经济体（不包括内地）。在行业分布方面，金融服务和金融科技、创新及科技占较大比重。

香港投资推广署署长刘凯旋表示，很高兴看到协助企业数字持续

增长，这是综合多项因素的成果，包括全球经济逐渐复苏、国家对香港的持续支持等，从而加快企业拓展香港业务的步伐。香港在多方面都是亚洲最受投资者青睐的国际金融及商业枢纽。2024年下半年，投资推广署将会按既定目标继续努力推广香港优势。

香港特别行政区行政长官李家超在2022年施政报告中提出目标，于2023年至2025年间吸引至少1130间企业在港开设或扩展业务，即每年平均近400间。刘凯旋说，有信心能达到今年目标，甚至超额完成，未来会锁定策略性新兴市场加强推广，包括计划在土耳其及埃及开设办公室，加强招商引资。

“香港共庆回归赛马日”举行

据新华社香港电（记者孟佳、朱殊）香港赛马会7月1日在沙田马场举行“香港共庆回归赛马日”活动，并与广东省体育总会续签合作备忘录，深化粤港体育合作。

当日，沙田马场洋溢着欢乐的节日氛围。现场观众不仅欣赏了11场精彩赛事，还参与了多项庆祝活动和互动游戏。其中，焦点赛事“香港回归杯”由文家良训练、巴度策骑的“潮州精神”胜出；“粤港杯”则由伍鹏志训练、艾兆礼策骑

的“奖金大少”夺冠。

据统计，当日吸引近2万名观众入场观赛。“这是我第一次来看赛马，体验了香港的特色文化。”来自北京的游客郭女士说，“现场氛围很好，感受到大家共庆回归的喜悦之情。”

此外，为深化粤港两地体育产业发展和体育文化交流，香港赛马会与广东省体育总会签署了《关于“粤港杯”赛马活动的合作备忘录》，双方将继续共同举办“粤港杯”，延续这项拥有十年历史的赛事。



图为市民游客观看赛马。

中新社记者 侯宇摄

香港青少年在贵州开启仡佬族文化研习之旅

新华社贵阳7月2日电（记者骆飞、刘明洋）7月1日下午，来自香港宁波第二中学、香港浸会大学附属学校王锦辉中小学的46名师生乘高铁抵达贵州省遵义市。他们将到仡佬族聚居的遵义市务川仡佬族苗族自治县、铜仁市德江县，进行为期6天的仡佬族文化研习活动。

据悉，此次“香港青少年仡佬族文化研习活动”由文化和旅游部民族民间文艺发展中心、贵州省文化和旅游厅、中国民族民间文化

交流协会（香港）共同主办，旨在使香港青少年了解多彩的民族文化，感受多民族融合发展的中华文化魅力。

精美的服饰、珍贵的文物、有趣的民俗……7月2日，走进务川县仡佬族民族博物馆，香港师生们立即被眼前丰富多彩的展陈所吸引。除了认真聆听讲解员的介绍外，不少学生还拿出相机或笔记本边拍边记。参观结束后，香港青少年还参加了仡佬族文化讲座。

“这是我第一次到贵州，也是第一次学习仡佬族文化。之前在网

上提前了解过相关内容，但实地参观走访的感受很不一样。”香港浸会大学附属学校王锦辉中小学高一学生刘羽真说，生活在我们这样一个多民族国家，每一个民族犹如一部厚重的民族文化史书，值得慢慢品读。

位于我国西南腹地的贵州省是多民族聚居的地区，千百年来孕育了丰富多彩的民族文化，作为贵州世居民族之一的仡佬族独具特色。此次研习活动地之一的务川县，是全国仡佬族人口最多的县，因其特色鲜明的仡佬族文化，以及保存完

好的仡佬族古村落而享有“仡佬之源”的美誉。

中国文学艺术界联合会香港会员总会常务副会长余昭科表示，组织香港青少年到贵州开展仡佬族文化研习，希望借此让他们深入了解仡佬族文化传承保护，从多彩的中华文化中汲取养分，不断拓展视野，丰富思想，增强多民族融合发展的思想意识。

“港澳青少年民族文化研习计划”自2010年启动以来，逐渐成为香港、澳门青少年到内地学习交流的重要文化活动之一。余昭科介绍，截至目前，已有千余名港澳青少年到内地的布依族、纳西族、傣族、哈尼族等20余个民族聚居地开展研习活动。